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MINISTERIUM FUR KULTUS, JUGEND UND SPORT
Abschlussprifung an Realschulen

Priifungsfach: Mathematik Waldorfschulen

Bearbeitungszeit: 180 Minuten Pflichtbereich
Haupttermin 2015 Blatt 1 von 3
Nachname: Vorname:

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengerate

Hinweis: Im Pflichtbereich (30 P) sind alle sechs Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe P 1: C 4 P)

Im Dreieck ABC gilt:

AC = CE=82 cm
o = 64.0°
B = 40,0°

Berechnen Sie den Umfang
des Dreiecks EBC.

Aufgabe P 2: D c (4 P)

Das Viereck ABCD ist ein Quadrat.
Es gilf;

AE =78cm
Ol = 34,U° E

Berechnen Sie die I.4nge von CE .
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KM B.-\W Die Aufgaben diirfen nur mil Zustimmung des Regierungsprésidiums Stutigart verdfientlicht werden



Abschlusspriifung an Realschulen

Prifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Pflichtbereich
Haupttermin 2015 Biatt 2 von 3
Aufgabe P 3: (3 P)

Lésen Sie das Gleichungssystem:

1 o
(1) =

(2) 3@x+y)-17= %2

Aufgabe P 4: (4 P)
Das Schaubild zeigt die Ausschnitte | j T 11 | [ ] il
von vier Parabeln. HEGLE B vy} 11 |/ 1 [
{ EEL L KN X |
Welcher Graph gehért zur {1 Lt | St / — :
1 / | p_l / |
angegebenen Wertetabelle? — \ / T TN T 7]
Begrunden Sie Ihre Entscheidung. N ' 4 5\ Pa f[ =
xfelrle]|s] 2 \\ 8 '\ i L]
y|1lo]-a]-8] LNEENES j
I | 2 \ | . P2
Berechnen Sie die Koordinaten BT [l |
des Schnittpunktes Q der beiden L / \ , l ';/ '
verschobenen Normalparabeln Bl #EY | | / >
py und pa. -2 H | O INE - 4| 5 ,
L 11/ N HEERFiNEN
’ " p31f P \ \ | | /I |
Wie heif3t die Gleichung der il il 7 PRl YL L LT 1 F
- Parabel p,? 1/ il Ui\ . /
Entnehmen Sie dazu I - i " f !
erforderliche Werte dem Schaubild. ' R
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KM B.-W, Die Auigaben dlrfen nur mit Zustimmung des Regierungsprésidiums Stutigart verdffentlicht werden.



Abschlusspriifung an Realschulen

Priiffungsfach: Mathematik Waldorfschulen Pflichtbereich
Haupttermin 2015 Blatt 3 von 3
Aufgabe P 5: (7,5 P)

KV B.-W,

Eine Funktion f hat die Gleichung:

thr Schaubild sei K.

Berechnen Sie die Funktionswerte fur alle ganzzahligen Werte von x
im Bereich -3 < x<5.

Berechnen Sie die Koordinaten der Extrempunkie von K.
Untersuchen Sie diese Extrempunkte auf Hoch- und Tiefpunkte.

Tragen Sie die berechneten Werte in ein rechtwinkliges Koordinatensystem ein
und zeichnen Sie K; (1 LE = 1 cm).

Aufgabe P 6: (7,5P)
Die Gerade g, geht durch die Punkte B(0]2,5) und P(1|3,5).

Die Gerade g, geht durch den Punkt A(7]1,5) und ist rechtwinklig
zur Geraden h mit der Gleichung y = -3x + 4. '

Die Gerade g; hat die Gleichungy = - ; X+ g :

Zeichnen Sie die Geraden in ein rechtwinkliges Koordinatensystem (1 LE = 1 cm) ein.
Berechnen Sie die Gleichungen der Geraden g4 und g,.
Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes C von g; und g..

Zeigen Sie, dass der Punkt A auch auf gs liegt.

Um wie viel Prozent ist CP idnger als AP ?

Die Aufgaben dirfen nur mit Zustimmung des Regierungsprasidiums Stuttgart verdffentlicht werden.
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Abschiussprifung an Realschulen

Prifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahlbereich
Haupttermin 2015 Aufgabe W 2
Nachname: Vorname:

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 2:

a) Zu einer verschobenen nach oben gedéffneten Normalparabel p gehort die (5,5 P)
unvollstdndig ausgefuilite Wertetabelle.

AN TR 0% M O -
R I 3B

Geben Sie die Gleichung der Parabel p an.
Vervollstdndigen Sie die Wertetabelle.

Eine Gerade g hat die Steigung m = -1 und geht durch den Punkt P(-2,5|6).
Weisen Sie rechnerisch nach, dass p und g keine gemeinsamen Punkte haben.

Eine Gerade h verlauft parallel zur Geraden g und geht durch den Scheitelpunkt von p.
Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes R der Geraden h mit der x-Achse.

b) Eine Parabel p; der Form y = ax? + ¢ mit dem Scheitelpunkt $S,(0}4,5) (4,5P)
schneidet die x-Achse in den Punkten N4(-3|0) und Ny(3]0).

Eine nach oben gedsffnete Normalparabel p, hat den Scheitelpunkt S,(3|1,5).

Die beiden Parabein haben einen gemeinsamen Punkt T.
Berechnen Sie die Koordinaten von T.

Die Punkte Ny, N, und T bilden ein Dreieck.
Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks NiN,T.

Der Punkt T bewegt sich auf der Parabel p; oberhalb der x-Achse.
Fur welche Lage von T wird der Flacheninhalt des Dreiecks N{N,T am gréfiten?
Begriinden Sie lhre Aussage rechnerisch oder durch Argumentation.

KM B.-W, Die Aufgaben dirfen nur mit Zustimmung des Regierungsprasidiums Stutigart verdffentlicht werden.




Abschlussprifung an Realschulen

Priifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahibereich
Haupttermin 2015 , Aufgabe W 3
Nachname: Vorname:

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 3:
a) Gegeben ist die Funktionsgleichung von Aufgabe P 5 des Pflichtbereichs: (6,5 P)
H)=tn® Sk By el
8 8 8 8

t ist die Tangente an K¢ durch den Punkt N(-3}y).

Zeichnen Sie t mit Hilfe der Steigung in das Koordinatensystem
von Aufgabe P 5 des Pflichtbereichs ein.

tw ist die Tangente durch den Wendepunkt W an K;.

S ist der Schnittpunkt von t und t,,.

R ist der Schnittpunkt von t, mit der x-Achse.
Berechnen Sie den Fldcheninhalt des Dreiecks NWS.

Wie viel Prozent des Flacheninhaltes des Dreiecks NWS
betragt der Flacheninhalt des Dreiecks NRW?

Die Gerade g geht durch die Punkie N und W.

Berechnen Sie den spitzen Winkel, den g und t,, einschlieen.

b) Gegeben sind die Geraden mit der Gleichung x = u, wobei 1 <u < 5. (3.5 P)
Die Gerade g und das Schaubild K schneiden aus diesen Geraden
die Strecken d(u) aus.

Fiir welchen Wert von u wird diese Strecke am gréten?

KM B.-W, Die Aufgaben durten nur mit Zustimmung des Regierungsprésidiums Stuttgan verdffentlicht werden




Abschlussprifung an Realschulen

Priifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahlbereich
Haupttermin 2015 Aufgabe W 4
Nachname: Vorname:

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengeréate

Hinweis: Im Wahlbereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 4:

a) Gegeben sind die Punkte A(7|1,5), B(0]2,5) und C(-5]-2,5) aus der (6,5P)
Aufgabe P 6 des Pflichtbereichs.

Zeigen Sie, dass das Dreieck ABC gleichschenklig ist.

Bestimmen Sie den Punkt D rechnerisch so, dass das Viereck ABCD
eine Raute bildet. -

Berechnen Sie den Innenwinkel y bei Punkt C und den Flécheninhalt der Raute.

b) Gegeben ist die Geradenschar h,: y =mx—-m -% . (3.5P)

Zeigen Sie, dass der Punkt M(1]- %) auf allen Geraden dieser Schar liegt.

Berechnen Sie den x-Wert des Schnittpunktes S, von hy, mit der

Geraden y = x —% in Abhangigkeit von m.

Fiir welchen Wert von m liegt Sy, auf der Geraden x = —% ?

KM B.-W. Die Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Regigrungsprasidiums Stuttgart verdffentlicht werden.



Abschlusspriufung an Realschulen

Prifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahibereich
Haupttermin 2015 Aufgabe W 1
Nachname: Vorname:

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner {nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengeréate

Hinweis: im Wahlbereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 1:
a) In einem Karienstapel liegen zwélf Karten. Kartentarbe (5,5P)
Die Verteilung ist in der Tabelle dargestelit. schwarz fot
Die Karten werden gemischt und verdeckt * & &
H i B L4
auf den Tisch gelegt. Zwei Karten werden Koz | Pk Herz | Karo

gleichzeitig gezogen.

Anzahl

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, eine rote 6 1 1 | 3 | 2
und eine schwarze Karte zu erhalten?
Die zwélf Karten werden fur ein Gllcksspiel
eingesetzi. Es sollen ebenfalls zwei Karten Ergebnisse Gewinn
gleichzeitig gezogen werden. zweimal Karo 10,00 €

zweimal Herz 5,00 €
Dazu wird nebenstehender Gewinnplan gepruft. sonstige kein Gewinn

Einsatz pro Spiel: 1,00 €

Berechnen Sie den Erwartungswert.

Sophie macht den Vorschlag, den Gewinn fir ,zweimal Karo" auf 20,00 €
hochzusetzen und alles andere zu belassen. ’
Der Betreiber des Glicksspiels protestiert und behauptet, er wiirde dann Veriust machen.

Hat der Betreiber Recht? Begriinden Sie durch Rechnung.

b) Von einem rechteckigen Blatt Papier wird (4,5P)
entlang der gestrichelten Linie ein Stick
abgeschnitten und an anderer Stelle
angelegt (siehe Skizze).

Es gilt:

AB = 6e
BC = 3e 5 M .
M ist Mittelpunkt von CD Sy _

Bea behauptet:
.Das Viereck AEFG hat den gleichen
Umfang wie das Rechteck ABCD."

Hat Bea Recht?
Begriinden Sie thre Aussage rechnerisch S AL
ader durch Argumentation.
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KM B.-W., Die Aufgaben dirfen nur mit Zustimmung des Regierungsprésidiums Stuttgart verdifentlicht werden,



